



# 第四届赣台青年夏令营圆满落幕

本报讯(记者刘晓慧)6月28日至7月3日,第四届“山美水美 乡情更美”赣台(赣州阳明文化)青年夏令营活动在赣州举办。来自台湾和赣州的20余名青年,先后走上上犹、崇义、大余、章贡区、赣州经开区等地,实地感受赣州人文风情,共叙两岸同胞情谊。

在上犹,参访团一行乘船游览阳明湖,近距离欣赏青山碧水,感受当地良好的生态环境,并走进赣南树木园,了解各类植物知识;参观上犹县非物质文化遗产展示馆和赣州市地质博物馆,了解当地非遗文化、地质地貌等。

在崇义,参访团一行游览了阳明山国家森林公园,打卡阳明之颠,参访崇义县博物馆、阳明寨,了解王阳明生平事迹。

在大余,参访团一行参观了县博物馆和南安府衙旧址,走进青龙镇阳明心园探访王阳明落星之处;参观南方红军三年游击战争纪念馆,了解革命历史;打卡大余丫山景区,了解王阳明在灵岩寺、道源书院等留下的历史故事。

在赣州经开区,参访团一行走访台资企业,参观江西青年数字经济产业园、青年驿站和青年就业之家,了解赣州就业创业环境。

在章贡区,参访团一行打卡方特东方欲晓主题公园,参访赣州市博物馆、赣州市图书馆非遗馆、蒋经国故居、八境台、古城墙、江南宋城历史文化街区等地,深入了解客家先民南迁的艰辛历程、赣南苏区振兴发展成果,体验赣州阳明文化、客家文化、宋城文化的独特魅力。

“我们的祖籍就在赣州南康,父亲多年来一直想来赣州这边寻根,但一直没有很好的机会,当得知有这次夏令营活动,我和弟弟就带着父亲的心愿来到这里,我们知道了原来家乡的风景是这么美,文化底蕴如此深厚。聆听了王阳明的故事,我感触很深,他的心学给了我很多的人生启发。”台湾青年严女士说。

参访团一路走一路看,认真听讲解,并不时拿出手机把感兴趣的所见所闻记录下来。大家纷纷表示,通过此次夏令营活动,深切领略到了赣州秀美的山水风光,感受到了赣州深厚的历史底蕴、淳朴好客的民风,以及城市的飞速发展,加深了对阳明文化的了解,增进了两岸青年的文化认同和情感联系,回去后将积极宣传推介赣州,促进赣台两地青年交流互动,共同书写“两岸一家亲”的新篇章。

## 2025年江西省城市足球超级联赛即将开赛 赣州队7月13日主场迎战萍乡队

本报讯(记者余书福 实习生郭欣然)盛夏激情,绿茵战场点燃!“运动赣鄱·活力江西”2025年江西省城市足球超级联赛(简称“赣超”)将于7月12日拉开战幕。7月13日,备受瞩目的赣州队将迎来主场首秀,坐镇被誉为赣州“鸟巢”的赣州市体育中心迎战萍乡队。

记者从赛事组委会竞赛组获悉,本届“赣超”汇聚全省11个设区市精锐,以成年男子十一人制展开角逐。参赛运动员需为当地户籍或在该市工作满一年以上,年龄限定在17岁至40周岁之间,并明确禁止现役职业运动员参赛,确保赛事扎根本土、活力四射。

赛事采用南北分区赛制:南区有6队,分别是赣州、萍乡、新余、宜春、吉安、抚州;北区有5队,分别是南昌、九江、上饶、景德镇、鹰潭。整个赛季历时120天,共进行66场精彩较量,所有赛事均安排在周末时段进行,旨在方便球迷观战。赛程为南、北两大赛区各自进行主客场双循环赛,最终各赛区排名前四的队伍晋级。晋级第二阶段的八强队伍将展开主客场交叉排位赛,捉对厮杀,直至决出最终名次归属。

## 章贡区“板凳宣讲” 唱响职工奋进好声音

本报讯(记者张磊 蔡文杰 通讯员邱蔚)为深入推进职工思想政治引领工程,凝聚社区职工群众奋进力量,近日,由章贡区总工会主办的2025年“行走的大思政课”之社区行活动走进南外街道三康庙社区。社区职工、居民及老班长志愿服务队成员齐聚一堂,在沉浸式课堂中接受思想洗礼。

活动现场,江西省劳模汪晓蓉率先宣讲,她以“心系社区为己任,公仆情怀赤子心”为主题,向大家讲述扎根社区17年的奉献故事。一个个鲜活事例,生动践行了“民有所呼,我必有应”的庄严承诺,充分展现了新时代劳模心系群众、甘于奉献的崇高精神与公仆情怀,有力激发了社区职工、居民爱岗敬业、共建家园的热情。“老班长”志愿服务队副队长廖彩河分享了退役军人吴剑书的故事。吴剑书是一位拥有43年党龄的老兵,以“一日为兵,终身是兵”的信念,在社区服务一线默默坚守,用行动诠释了“退伍不褪色”的军人本色与党员担当。在红色节目展演环节,《最美的歌唱给妈妈》《我是一个兵》等红色经典曲目相继奏响。熟悉的旋律唤起观众共鸣,大家共同在艺术表演中传承红色基因,凝聚奋进力量。

据了解,此次活动是章贡区总工会推动思政教育“走下去”“活起来”的创新实践。活动通过劳模宣讲、老兵话忠诚、歌曲润人心的多元形式,将理论宣讲转化为可感可知的“身边课堂”,有效增强了思想引领的感染力,激发职工群众爱党爱国、爱岗敬业的干事创业热情。

受委托,我司定于2025年7月16日15时,在赣州市章贡区沙河镇站东大道16号六楼会议室,公开招租赣州市章贡区沙河镇五宗场地,其中:G1-2-2场地面积约2103.79㎡;G1-2-3场地面积约1994.95㎡;G1-2-4场地面积约1991.38㎡;G1-2-5场地面积约1988.46㎡;G1-2-6场地面积约2078.96㎡。五宗场地租期均为3年,起租价均为1.2元/㎡/月,详情见招租资料。报名及标的展示时间:公告见报之日起至2025年7月15日17:00止。咨询电话:0797-8209087、13361771365 曾女士 赣州市金赣拍卖有限公司 2025年7月5日

# 农业兴 工业强 文旅旺

## ——瑞金市加快推动乡村全面振兴纪事

□汪家生

黄粉虫变身“黄金虫”,化作山乡致富引擎;山区小镇在田园间崛起工业厂房,村民实现家门口就业;红色旧址焕发新生,成为热门旅游打卡地……近年来,瑞金市持续深挖本地资源禀赋,大力推进产业转型升级,加快产业深度融合,推动乡村一、二、三产业协同发展驶入快车道,为乡村全面振兴注入强劲动能。

### 现代农业绘“丰”景

走进武阳镇民益黄粉虫养殖基地,空气中弥漫着淡淡的麦麸香气。在恒温恒湿的智能养殖棚内,2万盒养殖箱整齐排列,数以百万计的黄粉虫正在啃食配比科学的营养饲料。

“温度严格控制在24℃至32℃,湿度维持在60%至70%,每天定时通风3次。”民益黄粉虫养殖专业合作社负责人陈小毛通过手机上的智慧养殖系统,实时监控各项环境数据。依托物联网等技术,基地实现了环境精准调控、饲料自动投喂,确保虫体蛋白质含量稳定在55%以上。

“我们创新采用‘村集体+基地+农户’的联农带农模式,与武阳镇国兴村、安富村建立利益联结机制,每年为村集体增收3.6万元,同时带动周边20余名本地村

民就业。”陈小毛说。如今,黄粉虫成为名副其实的“黄金虫”,成为当地乡村全面振兴的特色产业。目前,养殖基地保有2万盒养殖规模,月均产量稳定在5000余公斤。同时新搭建的360平方米智能温室养殖棚,进一步扩大了养殖基地产能,优化了养殖流程,提升了经济效益。

近年来,瑞金市推动农业向智能化、集约化发展,重点培育产业链条长、产品附加值高、市场竞争力强、品牌影响力大的现代农业产业体系,逐步形成“种养标准化、生产智能化、经营品牌化”发展模式,有力地推动乡村现代农业产业高质量发展。

### 工业强镇拓新路

打叉、包边、回口、包装……在江西远业环保科技有限公司九堡镇分厂的生产线上,工人们正熟练地操作着各道工序。这批即将出口到欧洲的环保袋,将通过“山间公路+铁海联运”的运输接力,完成从赣南山区到欧洲市场的万里旅程。

“以前种地靠天吃饭,现在上班按月领工资。收入比以前增加了不少哩!”家门口建起了工厂,朱长发宝夫妻俩成为远业环

保工人,两人每月工资合计有6000多元。像朱长发宝这样,从“田间农民”变身“车间工人”的人员在九堡镇超5000人,他们既有“洗脚上岸”实现职业转身的新型产业工人,又有从沿海返乡的技术型工人,还有务工务农“双栖”人员。

4年前,九堡镇启动“工业强镇”战略,通过建立专班服务机制,创新“村集体入股+政企共建”模式,整合土地、产业、政策等资源,推动传统农业大镇向新型工业强镇转型。

经过数年发展,目前已有220家企业在九堡镇落户,其中包括2家规模以上企业,全镇企业年产值突破10.5亿元。

瑞金市积极探索乡村工业发展新路径,各乡镇立足本地资源优势,加强工业园区规划建设,完善基础设施配套,持续优化营商环境,通过提升服务效能、简化办事流程,吸引更多优质企业投资兴业,走出了一条具有瑞金特色的乡村工业振兴之路。

### 文旅融合绽新颜

6月22日,朱坊村早早地迎来夏季第一批研学游客。在悬挂着“中央红色医院”牌匾的宗祠前,来自福建的师生们专注地

记录着这里的历史故事和“红医”精神。

这座看似普通的客家宗祠,曾是中央苏区设备最完备、医疗技术水平最高的综合性医院所在地。随着瑞金红色旅游持续升温,毗邻叶坪革命旧址群的朱坊村,凭借丰富的医疗革命遗址资源,成为游客竞相来访的热门打卡地。

“我们以红色美丽乡村试点建设为契机,深挖革命旧址红色内涵,活化旧址陈列展示,创新游客体验,推动红色旅游、研学等业态融合发展。”朱坊村党总支书记、村委会主任朱村萍介绍。

值得一提的是,“红色旅游+”的带动效益延伸到农业产业。朱坊村通过“公司+基地+农户”的利益联结模式,实现了红色康养小镇市场化运营,推动荸荠、果蔬等特色农业发展。如今朱坊村由原来的“空壳村”变为村集体经济“模范村”。

以文塑旅,以旅彰文。瑞金市充分整合“红古绿”资源,实现红色旅游与绿色旅游、古色旅游等产业串联,推动文旅产业升级。

如今,瑞金打造出红井步行街、朱坊康养小镇、金鹄谷营地等众多文旅融合项目,形成了集红色游、古村游、生态游于一体的文旅产业链,为乡村全面振兴注入新活力。

## 赣县区加速推进保障房建设

本报讯(记者陈缘缘 通讯员刘馨 刘振盛)7月2日,记者在赣县区上庙保障性住房项目施工现场看到,塔吊运转有序,工人们正熟练地进行剪力墙钢筋绑扎、模板搭建等作业。180余名建设者坚守岗位,争分夺秒施工,现场一派繁忙景象。

据了解,上庙保障性住房项目是赣县区完善“市场+保障”住房供应体系的重要举措,为新建配售型保障性住房。项目严格遵循国家“好房子”的“绿色、低碳、智能、安全”标准建设,建成后提供348套配售型保障性住房。

“项目自去年11月开工以来进展顺利。”该项目经理张建国介绍,“目前7号楼主体结构已顺利封顶,项目整体进度完成过半。当前各楼栋正按计划加紧施工,1号楼进行九层作业、2号楼推进二层施工、3号楼进行地下室顶板作业、5号楼建设至二层、6号楼施工至八层。”上庙保障性住房项目秉持“保民生、重质量、抓进度”的理念,通过强化精细管理、严控质量安全等举措,致力于将项目打造成生态宜居、健康舒适的优质居住空间,让更多市民享受高品质生活。

入夏以来,赣县区各民生项目抢抓施工黄金期,开足马力赶进度、保质量,全力以赴推动项目早建成、群众早受益。



7月3日,章贡区沙河镇五龙社区新时代文明实践站里,南昌大学基础医学院的大学生志愿者在教小朋友折纸。志愿者们通过教小朋友做手工、教居民学插花,开设健康知识讲座、送戏进社区等形式,开展暑期社会实践活动,进一步丰富了社区居民的文化生活,展现了新时代大学生的风采。 记者刘凯 摄

## 戴安澜:永远振翅的“海鸥”

□新华社记者陈诺 屈彦

“海鸥振翅,展鸿鹄之志;一座江城,愿听天下风雨声……”长江之畔,记者在安徽省芜湖市第二中学的校园里听到这样一首校歌。歌声唱给“江城”走出的抗战名将——戴安澜。

戴安澜自号“海鸥”,芜湖无人,毕业于黄埔军校,曾参加北伐战争。抗战期间,他在台儿庄战役、武汉会战、昆仑关战役中屡建功勋。

1942年初,中国远征军开赴缅甸。戴安澜率第200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战,与数倍于己的日军在同古展开血战。他带头立下遗嘱:只要还有一兵一卒,亦需坚守到底。如本师长战死,以副师长代之,副师长战死以参谋长代之……全校师生各级指挥员纷纷效仿,誓与同古共存亡。

历时12天的同古保卫战,200师以牺牲800人的代价,打退了日军20多次冲锋,歼灭敌军4000多人,俘敌400多人,予敌重创,打出了国威。

就在不久之后,部队遭遇敌人袭击,

戴安澜身负重伤,在距祖国只有100多公里外的茅邦村,38岁的“海鸥”艰难地向祖国的方向凝望片刻后,永远闭上了双眼,留下的最后一句话是:“反攻!反攻!祖国万岁!”

戴安澜将军追悼仪式在广西全州举行,毛主席亲笔题赠挽词。抗战胜利后,戴安澜的灵柩迁葬回芜湖。“随戴将军一起‘回来’的,还有安澜工业职业学校,也就是我们学校的前身。”芜湖市第二中学党委书记毛红说,学校还有个名字叫“安澜中学”。

走进无为市洪巷镇东溪社区凤和村,一座青砖黑瓦的民居映入眼帘,这里是戴安澜故居,如今陈列着他的生平事迹、照片和部分勋章等。

“1904年,戴安澜在这里出生,后来不断学习、成长,走上了保家卫国的道路。”洪巷镇干部戴茂标是将军的后人,他告诉记者,戴安澜因身体瘦弱落选军校,而后刻苦锻炼,终于成为了黄埔3期的学员。也是在这个时候,他改名为“戴安澜”,自号“海鸥”,“以名言志,安邦定国,搏击风浪。”戴

茂标说。故居不远处,长着一棵枝繁叶茂的老枫树,相传戴安澜从树下经过,走向革命,如今成了游客们的一处怀想地。

村民告诉记者,戴安澜不仅是教科书上的英雄,更是亲切的家乡人:他爱唱歌,擅长且勇;他重视教育,亲戚在家乡创办仁泉小学,他带头捐钱;他有情怀,为儿女起名“覆东”“靖东”“澄东”“藩篱”,寓意安定东方、保家卫国;他倡导新式婚姻,与夫人无比恩爱,却在家中写下绝笔:“现在孤军奋斗,决以全部牺牲,以报国家养育。为国战死,事极光荣……”

如今仁泉小学依旧书声琅琅,老枫树被画进校徽,一只只海鸥绣在学生们胸前,安澜的名字挂在了书屋里。“海鸥是将军,

也是我们。”一位学生说。

芜湖市风景优美的赭山上,安葬着戴安澜的遗骨,常有祭扫的市民献上鲜花,表达对英雄的敬仰和追思。

在“江城”很多地方都能找到海鸥和安澜的“踪迹”。名为安澜的路上车流如织,名为安澜的桥见证长江奔流。海鸥贴在芜湖二中的浮雕墙上,也悬挂在校史馆的屋顶。毛红告诉记者,学校建设体现戴安澜事迹的校史馆,把戴安澜的精神融入校训,学生成立各类社团,将他的故事改编为话剧,用青春的方式继承英烈遗志。

“我们要学习海鸥将军不畏困难、勇于向前、心怀大我的精神。”芜湖市第二中学初二学生曹沐霖说。

在她以及很多芜湖人看来,枫树下飞出的那只“海鸥”,早已化作万千形态“回家”:一座桥、一条路、一所学校、一群水鸟……这便是英雄最恒久的生命。(新华社合肥7月4日电)



### 铭记历史 缅怀先烈

### ▼ 转版稿件

## 以学促行践初心 锚定民生痛点解难题

(上接1版)针对师生反映强烈的“文山会海”问题,学校推行“精简会议”行动,压缩会议时长,优化办事流程;而在规范公务接

待问题方面,该校全面启用“赣餐码”智慧监管系统,以制度刚性约束促作风转变。

该校将“办实事、解难题”作为检验学

习教育成效的试金石,聚焦师生“急难愁盼”精准发力。针对南大门与赣南大道超半米高差造成的通行隐患,该校主动对接市政府,配合完成道路改造工程,惠及师生万余人;针对西门电缆裸露、绿化带遮

挡视线等安全隐患,学校主要领导带队现场勘察,会同赣江新区管委会商定专项整治方案,5月底前基本解决了存在的安全隐患问题,为师生出行带来实实在在的安全保障。

## 深学细查实改推动学习教育走深走实

(上接1版)坚持逐个过筛,采取备案抽查、随机调阅等方式,对各单位查摆的问题清单进行核查,建立各级领导班子和领导干部集中整治台账1435个,制定整改措施4832条。

奔着实处改,推动成果转化。该县紧扣“改”的实效性,以“惠民生、强治理、促发展”为主线,推动整改成果转化为发展动能,确保改有成效。办好民生实事,把学习教育同群众身边不正之风和腐败问

题集中整治相结合,推动解决“校园餐”管理、城区群众出行难等民生实事10起。强化基层治理,持续推进党建引领基层治理协调响应评价工作机制,健全完善“清新上犹128+接诉即办”平台,发动志愿服务队伍、行业协会商会等多方力量参与基层治理,通过“城市夜话”“屋场夜话”

等形式收集群众建议20余条,办结乡镇申报事项8件。赋能经济发展,大力发扬“五拼”精神,在全市率先出台提振消费“15条”硬措施,设立3000万元文旅商贸消费惠民资金,推动竹产业亮相2025年日本大阪世博会,持续擦亮“森宿上犹”旅游品牌。